
XII. évtolyam 8f. szám. MarosujVár, 1914 jüllus 80

MAROSUJVÁR
FÜGGETLEN''POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP 

Megjelenik minden cstitOrtOkOn.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egy évre 8 k. Fél érre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
FÜSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Veress József 

könyvkereskedése Marosujvdron.

Mezőgazdaságunk és 
városaink.

A magyar városok közéletében, 
— amennyire hinni lehet egyik ki­
váló statisztikusunk egy legújabban 
megjelent városi statisztikai müvé­
nek, munkásfejlődés indult meg. 
Szinte tömegesen látnak neki a vá­
rosok a vízvezeték és csatornaépí­
tésnek az utcaszabályozásnak és mo­
dern burkolásnak, fürdők, kórházak 
és egyéb középületek emelésének, 
világítási müvek létesítésének. Olyan 
nagy arányúnak mutatkozik ez a 
fejlődés, hogy pénzzel való ellátásá­
ra egy nagy pénzintézet alakult, 
amelynek igazgatóságában a váro­
sokra hivatalból felügyelő belügymi- 
nisterium is képviselve van.

Ez a fejlődés örvendetes jelen­
ség számba menne, ha nem kellene 
joggal káros kisérő jelenségektől 
tartanunk. Ha ugyanis nem országos ■ 
áttekintéssel és kellő beosztással 
megy a dolog, munkás- és pénz vál­
ságra vezethet.

Hasonló rohamos fejlődés ment 
végbe a múlt század nyolcvanas * 
éveiben Angliában. A városok egy­
szerre tömegesen Írták ki a külön­
féle városfejlesztési közmunkákat. A 
vállalkozók mindenütt megkötötték a 
szerződéseket és mivel természete­
sen sok munkásra is lett szükség, 
ügynökök lepték el a falvakat s 
csapatostól vitték el a mezők mun­
kásait a városok falai közé. Ebben 
az időben néptelenedett el az angol 
Mezőgazdaság s bár a nagy városi 
közmunkák megszűntek, még se le­
ket a városi életbe belekóstolt mun­
kásokat a mezőre visszakapni. A 
városi munkásság nyomora pedig

folyton nő és csak közjótékonysági 
alapon szervezett mezőgazdasági mun­
kástelepek utján lehet ezt a nyomort 
egészséges földmivelésre vallani.

A mi mezőgazdaságunk igen nagy 
hijján van most is munkaerőknek. 
Pedig olyan időben élünk, amikor a 
mezőgazdasági munka igazán jutal­
mazó kezd lenni s amikor valóságos 
mulasztás a f Id termőerejének bár­
mi kis részét is kihasználatlanul | 
hagyni. De ha megindul a városi = 
munkástoborzás a falvak mezőgaz­
dasági népe még jobban megritkul. 
Mert a városi munkák legnagyobb 
részének főidénye épen összeesik a 
mezőgazdasági főmunkaidénnyel. Ez 
igen fontos körülmény és kár lenne 
figyelmen kívül hagyni

Városaink fejlesztési munkáit fel 
kellene használni Amerikában és Ro^ 
mániában nem boldoguló magyar 
munkások visszahozatalára. Ki lehet 
képezni egész csatornaépítő, vizve- 
vezetéképitö stb. csapatokat, amelye­
ket lehet vinni városról-városra s 
akár 10 esztendeig is folyton ellátni 
munkával és keresettel. De ha a 
vállalkozók munkásszerződtetői kellő 
beosztás nélkül utazzák be az < or­
szágot, olyan munkáshiány és rtíézÓ^ 
gazdasági munkásválságot hozhatnak 
létre, amelynek káros következmé­
nyeit megérezheti az egész ország. 
A munkabérek egyszerre óriásit szök­
nek. a városok tuldrágán fognak 
építeni, a mezőgazdasági termelés 
pedig ahelyett, hogy növekednék, 
erősen csökkenni fog. Ez a csök­
kenés kétszeresen lesz érezhető. 
A/ert egy nagy tömeg ember nem­
csak, hogy megszűnik termelni, ha­
nem városi fogyasztóvá is lesz. A 
drággság még gyarapodni fog anél­
kül, hogy a mezőgazdaságunk ter­
melési képességét fejlesztené.

Egyáltalán nem óhajtunk vá­
rosaink fejlődésének visszamaradá­
sát, sőt természetszerűleg szüksé­
gesnek tartjuk. De épen Magyar­
ország agrár állami természetének 
megfelelőleg vigyázni kell arra, hogy 
a városok fejlesztése ne menjen a 
mezőgazdasági termelés rovására.

Teozófiai előadások:
Nérei Ödön negyedik felolvasását f. 

hó 16-án tartotta meg a tordai Kulturház 
nagytermében igen nagyszámú hallgatóság 
előtt.

Felolvasásának tárgya a „saját té- 
nyeinkből folyó sorsunk“ volt. E felolva­
sásának lényege röviden a következő:

Ha felismerjük, hogy az emberi lény­
nek egy része — a test — válik le a 
testi-halál alkalmából, akkor felötlik azon 
gondolat, mi történik a többi résszel?

Közel fekvő azon feltevés, hogy 
„személyiségünk“ azon részek tu­
lajdonságaiból volt alkotva, melyek a test­
tel együtt „Én“-ünket képezték. Ezen ré­
szek tehát, melyek személyiségünket kiala­
kították csak annyiban tartoznak Egyéni­
ségünkhöz, a mennyiben ennek fejlődését 
vagy elősegítik vagy késleltetik. Szükség­
szerűen tehát ezen résznek is le kell válni, 
az „Én“-ről, hogy megszabadulván ezek 
terheitől, tisztánlátóvá váljon. De miután 
az előzőleg elmondottak alapján azt kell 
feltételeznünk, hogy a mostani létet egy 
előző élet folyományának kell tekinteni, 
azt mondhatjuk, hogy ez azon tények kö­
vetkezménye, melyeket előbbi éveiben el­
követett.
Ha tehát az „Én“ részeinek leválása után 
tisztánlátóvá lesz, felismerheti eiőző földi 
életének tévedéseit és hibáit és ekkor ezek 
kijavítását célozhatja.

Elfogadva azon igazságot, hogy min­
den okozat egy és ugyanazon okból ered, 
megismerhetjük, hogy ekkép: saját sor­
sunk irányitói vagyunk és ha elfogadjuk az 
előző fejtegetéseket és szem előtt tartjuk, 
hogy a nagy mindenségben semmi el nem 
vész, meg nem semmisül, akkor azt álla­
píthatjuk meg, hogy: nem leszünk bűn- 

W Előnyös bútor és perzsa szőnyeg vételt ajánl: 'lg

Székely ég Réti bútorgyára Marosvásárhely Szécgenyi-tér 47. szám
Rendkívüli nagy raktár készlet, szebbnél szebb ebédlő, háló, szalon és úri szoba berendezésekben. Hitel­
képes egyéneknek árt elemelés nélkül részlet fizetésre is. Mennyasszonyi kelengyék óriási 

...»agyi a vásztékban. Compleit hálszoba berendezések tóilettel már 400 koronáért._________________  Számos elismerő levél.
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tetve törvény-sértéseinkért, hanem ezek , 
által, de azt is, hogy nem leszünk ju­
talmazva jó cseleKedeleinkért, hanem azok 
következményképen mint okozatok jogosan 
megilletnek bennünket.

Ugyanis elismerve egy a mindensé- 
get kormányzó magasabb Lényt, Istent, a 
kiben a tökéletes Szeretet teljességét is 
fel kell tételeznünk, Öt nem sérthetjük meg 
és igy Öt bosszúállónak, vagy büntetőnek 
tekintenünk nem lehet, nem szabad. Mert 
hisz Ö a Tökéletességében nem lehet pár- 
toskodó, nem oszthat jutalmakat és nem 
sújthat.

De a mennyiben Általa felállított 
törvényekbe bele nem illeszkedünk, ezen 
törvények következményeit elviselnünk kell, 
így tehát a Vágy-testünkben felhalmozott 
kívánságok természetellenes tömege egy­
részt, másrészt az ötödik, önzőrészünk ki 
nem élt, le nem nyűgözött szenvedélyeinek 
maradékai még mindig feloldozásra várnak 
és igy az újbóli testet öltéskor ismét az 
„Én“-t körül veszik, miután ennek mind­
addig tartozékai maradnak, mig azokat 
testi szenvedések utján le nem rázta ma­
gáról, vagy a még teljesen ki nem fejlesz­
tett jó tulajdonságait a legfelsőbb fokig ki 
nem alakította-

Ezen fejtegetésekből azt lehet meg­
állapítani, hogy a hetedik részünk, az „Én“ 
egy földi életben, a szerint amint az 
ötödiket vagy a negyediket (vágy-test) 
helyes vagy helytelen irányban tudta fej­
leszteni, alakította ki személyiségét és ezen 
részének javítása által „Én“-ét fejlesztette.

A testi halál után ezen részek ké­
pességeiket, tulajdonságaikat megtartják 
(semmi sem vész el) mindaddig a mig 
tulajdonosuknak, az „Én“ nek rájuk ismét 
szüksége lesz. Szüksége lesz pedig akkor, 
a mikor az „Én“ a tisztánlátás fokában 
összes előző életeit átlátja és megállapít­
hatja tévedéseit.

Ezek alapján kialakíthatja azt, hogy 
miképen kellene helyesbíteni a múlt té­
vedését és igy a szó szoros értelmében: 
„saját tényeinkből folyó sorsunkat magunk 
állapítjuk meg.“

Mindezt összefoglalva azt lehet mon­
dani, hogy :

1. jelen életünkben történő esemé­
nyek azon eredmények, melyeket egy 
előbbi életben mozgalomba hoztunk;

2. jelen életünkben felgyújtjuk és 
megszeressük lényeinkkel és gondolata­
inkkal jövő életünk körülményeit. Ezek 
életbe lépnek, ha ismét jelenséggé válunk.

3. Néha ellensúlyozhatja egyik tény­
kedésünk a másikat, mint a fizikai tör­
vényeknél látjuk.

4. Megkülömbőztethetünk: egyéni, 
családi, faji, nemzeti országos és világ­
részi sorsokat.

*

Előadása után szólott röviden a 
Teozófia társulatáról, annak hármas cél­
járól. E hármas cél a következő:

1. A külömbőző vallásokról és bölcse­

leti rendszerekből kihámozni azok közös 
benső lényegét és ennek alapul vételével 
egy °ly elméletet megállapítani, a mely a 
tudományos kutatás és a vallások között 
összekötő kapcsot képezzen.

2. Az igy nyert vallást a természet- ’ 
bölcseleti (teozófia) elmélettel az emberek 
együttéléséből származó viszonyok javítá­
sára, úgy az emberek kölcsönös megérté­
sének és testvénsülésének előmozdítására 
felhasználni.

3. Ennek megvalósítása céljából ta­
nulmány tárgyává tenni azokat a mód­
szereket, a melyek utján az altruisztikus 
felfogás, a szép, jó és igaz iránt való fo­
gékonyság, a művészi hajlam, az intuitív 
gondolkozás és hasonló, az ember szellemi 
és erkölcsi tökéletesítésénél közreműködő 
erők és tehetségek fejleszthetők.

Ezekben van vázolva röviden a tár­
sulat célja.

Nérei Ödön azután megköszönte a 
nagyszámú hallgatóság érdeklődését és 
kijelentette, hogy f. hó 20-án este 7 óra­
kor rendelkezésére áll a nagyközönségnek 
a Kulturház nagytermében abból a cél­
ból, hogy a kik kérdéseket akarnak hozzá 
fölteni, vagy vitatkozni akarnak ezt meg­
tehessék.

Meg is jelent 20-án Nérei Ödön s a 
jelenlevők igen érdekes kérdéseket tettek 
föl s többen vitatkoztak vele.

A vitatkozások vegén mégogyszer 
megköszönte a szives érdeklődést s ezzel 
előadásait befejezetteknek jelentette ki.

Dr. B.

Mérnöki összejövetel.

Egy pillanatra belenéztek a szivünk- 
i be, egy rövid pillanatra felénk fordították 

tekintetüket fél Erdélyből a kulturális 
fejlődés terjesztői és fentartói: a mérnö­
kök. És ez a pillanat az öröm pillanata 
volt, mely könnyeket csal ki a szemre, az 
öröm könnyeit, hogy itt Erdély közepén 
él egy város, melynek régi csöndjét va­
lami megindító mozgás moraja zavarja 
meg. Mintha valami láthatatlan erő ösz­
tökélné az embereket, hogy a régi elha­
gyott természeti kincseket keressék fel, ak­
názzák ki és tegyék vagyonná ezt a gazdag 
földet. A gépek mozgása, a gyárkémények 
füstje ez.

A munka megindult. Ősi tespedését 
kialudta és lerázta a város. A fejlődés 
napjának halvány sugara messze világit a 
jövőben.

*

Az erdélyi mérnöki kar kollegialitá­
sának ápolása és fentartása érdekében 
Ferenczy Endre kir. műszaki főtanácsos 
indítványára, évenként a Vili, kerület ál- 
lamépitészeti hivatalai összejövetelt tar­
tanak.

Minthogy városunk természeti kin­
csekkel áldott és a technikai fejlődés ut­

ján van, igen alkalmasnak mutatkozott, 
hogy az idei első összejövetelt itt tartsák 
meg.

Húszadikán reggelre gyűlt össze a 
mérnök sereg a szódagyári vendéglőben. 
Nehány hölgy tarkította kik a
kirándulás él énkségéiiliT állandó fenntartói 
voltak.

A harminc főből álló csapatot R e- 
t e z á r Gerő kir. főmérnök vezette. Rend­
kívül ügyes beosztásának és rendezésének 
köszönhető, hogy a vendégek, a rövid két 
napos kirándulás alatt, az összes látniva­
lókban gyönyörködhettek.

Elsőnek a szódagyárat tekintették 
meg, hol a mérnököknek találgatással kel­
lett a készítés módjának burkolt előadá­
sából kihámozniok a bizonytalan valóságot. 
— Utána az épülő cementgyár tanulmá­
nyozása következett, mely vasbeton szer­
kezete miatt igen érdekes figyelemreméltó 
részét képezte a kirándulásnak. A meg­
tekintés után gazdag villásreggelivel ven­
dégelte meg a gyár igazgatósága, élén 
S e 1 é n y i Vilmo3 igazgatóval, látogatóit.

Ezután a gipszgyárat ejtették útba, 
honnan a sörgyárhoz kocsiztak át, mely­
nek újonnan épült része kötötte le a 
kirándulók figyelmét.

Az autók és kocsik sora innen a 
kincstári sóbányákhoz hajtott. Ennek meg­
tekintése után a Városi Sósfürdőben tár­
sas ebéd következett, mely belenyúlt a 
késő délutáni órákba. Este a Korona szál­
lóban volt a vacsora.

Huszenegyedikén reargel nyolckor 
indultak a Tordai Kőtermelő R-t. kisva- 
sutján, hogy kőfejtő és zúzó telepét meg­
tekintsék. Ragyogó napsütésben pöffögött 
a vasutacska és vitte szokatlan utasait, 
föl a bányához, hol Bors Mihály a rt. 
igazgatója fogadta vendégeit és kalauzolta 
a bányában és zuzőban. Innen a társaság 
a Torda-hasadékba kocsizott, amely mél­
tán meglepte és bámulatba ejtette az ide­
geneket. A fenyőtelep árnyékában a Kő- 
temelő Rt. pazar villásreggelivel fogadta a 

I mérnököket. Bors Mihály igazgató a leg- 
> messzebbmenő igényeket is kielégítő me- 
! nüt tálalt vendégei elé.

A kirándulás fényét emelte, hogy dr. 
i Horváth Miklós alispán, dr. Lőrinczy 

Ákos és Lőrinczy Géza társaságában ki­
hajtatott a hasadékba és kedves, derűs 
humorával felvillanyozta a társaságot, 
mely csak a késő délután tért vissza a 
városba.

Este a mérnökök kellemes impres- 
siókkal telve hagyták el városunkat.

B. G.

Aforizmák.
Megbocsáthatatlan. Az emberek min* 

dig rossz szemmel nézik azt az embert és 
megbocsátani soha sem tudnak annak, 
aki előtt legalább egyszer meg kellett 

N
em lesz többé nedves lakás! Nem lesz többé nedves pince!

a mert,, ’’IBER absoiut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizállásos helyisé­
gek tökéletes szárazzá tételét.

„BIBER“-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést. „BIBERW megoldja a beton és vasbeton vizhat" 
lanitási kérdését is. Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad: 

a „BIBER-NIÜVEK“ egyedárusitója Márr és Weiszberger fakereskedök, Tövis és Nagyenyed.
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alázkodniok, önmagukat le kellett alacso- 
nyítnioK.

♦

Ha mindenki irigyel érte, boldogsá­
gomat tökéletesebbnek érzem.

♦

A szeszély az idegek játéka, vagy 
betegsége, de mindenesetre öntudatos 
valami.

*

Nők ítélete. Nem tudom eszükjárá- 
sának miféle iurcsaságánál fogva, a nők 
már csak olyanok, hogy a tehetséges em­
bernek mindenkor csupán hibáit látják 
meg, az ostobában pedig fölfedeznek min­
den lehető jó tulajdonságot.

*

Fontosság — és szükségesség. Min­
den férfi meg van gvőződve hivatásának 
fontosságáról — minden asszony szerető­
jének szükségességéről!

*

Ritkán áthidalható akadály. Magunk 
megismerésének legnagyobb akadálya hiú­
ságunk. Ezért tartja oly kevés ember ma­
gát hiúnak.

*

Nagy hiba. Legnagyobb, mindent 
magába foglaló emberi fogyatkozás: a 
hiúság. Tehát kerülendő, de hiúság nélkül 
nincs társas élet.

*

Miért hallgat a férfi? Ha férfit nő 
zavarba hoz, az szeretne valami olyan 
gorombasággal válaszolni, ami még a 
gavallérság határán belül áll, de ilyet nem 
találva, legtöbbször semmit sem szól.

Miron Zoltán.
*

Igaz szeretet. A napokban történt 
egyik vármegyénkbeli községben. Az egyik 
béres embernek meghalt a felesége. El­
ment a paphoz és szomorúan bejelentette 
a halálesetet és megkérte a papot, hogy 
hű élettársát szépen búcsúztassa el. A pap 
vállalja és közben megkérdi, hogy hány 
éves házasok voltak. Az özvegy ember 
erre igy felelt:

— Nem tudom instáloro, de megké­
rem a tiszteletes urat, hogy legalább is 
50 évi boldog házasságot prédikáljon ki, 
mert megérdemli a lelkem, mivelhogy na­
gyon áldott jó lélek volt szegény, ha egy 
fél liter pálinkáért küldtem, egy egész li­
tert hozott a lelkem. Azért szeretném, 
hogy akkurát szépen legyen elbucsuztatva.

HÍREK.
— A fürdővendégek. Nincs 

szerencséjük a marosujvári fürdő ven­
dégeinek. A múlt- nyáron az árvíz, 
most meg a háború kergeti szét őket. 
A nehezen induló szezon szépen ki­
fejlődött, s az utóbbi időkben remé­
nyen felül sokan használták a fürdőt. 
Amint a háború hire vasárnap meg­
érkezet. mindenki sietett elutazui az

első vonattal családja körébe s á kis 
vonat alig győzte befogadni a sok 
hűtlenné lett fürdővendéget.

— Kirándulás Torockóra. A nagy- 
enyedi Iparos Önképzőkör férfi és 
vegyes énekkara 1914. augusztus hó 
9-én Torockóra rándul, ahol is az 
unitárius templom orgona alapja ja­
vára d. u. 4 órakor kezdődő nagy 
hangversenyt tart, melyre az előké­
születek már javában folynak .

Mi a magunk részéről nem mu­
laszthatjuk el olvasóközönségünk fi­
gyelmét felhívni arra, hogy ezen ta- 
tanulságos kiránduláshoz az ország 
minden részéből minél többen csat­
lakozzanak, mert most van alkalom 
Torockó község tiszta szinmagyar 
lakóit, lakóinak szokásait, gyönyörű 
szép bútorberendezéseit, meg a hir- 

,neves torockói varottasakat megis­
merni és azokból megrendeléseket 
is tenni.

A hangverseny keretében a nép­
viselet a maga természetes pompá­
jában élőképben lesz bemutatva, kü-

* lön kedvezményül a kirándulók és 
I turisták óhajára.

A figyelmes rendezőség, tekin­
tettel a nagy idegen forgalomra, spe­
cialitásul egy nagy mozgó-autókony- 
hát állít forgalomba, melynek hiva­
tása lesz a hírneves torockói kenye- 

! rét és a még híresebb tordai kofa­
pecsenyét olcsó pénzért árusítani. 
A legjobb hegyiforrások jéghideg vi­
zeit hozzá a nagyenyedi knlturmér- 
mérnöki hivatal felügyelete alatt már 

J most készülő* vízvezeték fogja szol­
gáltatni.

— A máv uj menetrendje. A
• hadsereg részleges mozgósítása a 
’ mávot arra kényszerifette, hogy egyes

vonatokat elvonjon a közönségtől s a 
hadsereg rendelkezésére bocsásse. Az 
állomáson kifüggesztett hatalmas pla­
kátok tájékoztatják utast arra vonat­
kozólag, hogy mely vonalak és állo­
mások állanak még rendelkezésére. 
Különben e hó 29-én éjjel a személy­
forgalom bizonytalan időre teljesen 
megszűnik.

— Színház. 23-ika óta játszik 
az intézkedő termében Farkas Béla 
színtársulata. A jó kiálitásu színészek 
operetteket és színmüveket vegyesen 
adnak elő több kevesebb sikerrel. Czü- 
törtökön este adták a Kis Gróf-ot. A 
közönség habár a legnagyobb része 
ismeri a darabot meleg érdeklődést 
mutatott a darab iránt. A színészek 
majd mindegyikének szerepében volt 
ének, melyeket nagy érzéssel adtak 
elő. Jók voltak a kis gróf szerepében 
Kovács Sándor; Csillag Rozst szere­
pében Révész Helén; a fiatal özvegy 
szerepében Nagy Margit.

Szombaton színre kerül a Manda­
rin angol- chinai színmű Salgó Jenő 
fordításában telt ház előtt. A főszerep­
lők bő tapsokat arattak, az erkölcsi 
siker tehát megvolt.

Vasárnap két előadás volt. Dél­
után félhelyárakkal „A peleskei Nótá­
riust“ adták; este a „Kis király“ ope­
rettet. Hétfőn a külföldön is zajos si­
kert aratott „Timár Lizá“-t adták ki­
tűnő rendezésben.

A színészek két hétig fogják az 
újvári közönséget szórakoztatni.

Friss lapok állandóan kap­
hatók Veress József könyvkeres­
kedésében, a Marosujvár kiadó- 

' hivatalában.
— Mit ir erről az Est? Minden or-

• szágos, minden közérdekű kérdésben, ez 
i Magyarországon az első kérdés, inért min- 
j deuki tudja, hogy amit valamiről az Est 
I ir, abban a kérdésben az az igazság, az a 
i közvélemény, az a leghelyesebb szempont. 
I Amit az Est ir, azután Magyarország 
: legjobb újságírói mennek szerte a világon, 
. felkeresik kz eseményeket ott, ahol azok 
> történnek, a gyárakban, a tanácskozási 
i termekben, a diplomatsk szobájában, a 
j csatatereken, a szerencsétlenség szinhe- 
| lyén; mindenütt, ahol az ember nyomo­

rúságának és dicsőségének küzdelme le-
1 játszódik.

Az Est mindenütt ott van, ahol va- 
! lami történik, azt akarjuk tehát, hogy ahol 
i csak Magyarországon érdeklődnek az iránt, 
! hogy mi történik a világon, legyen szin- 
í tén ott az Est, mert amellett, hogy ez 
i igazan európai színvonalú napilap a leg- 
I gyorsabban ér el hozzánk, előfizetési ára 
i is minimális, mert három hónapra csak 
' 4 korona 50 fillérbe kerüli Mutatványszá-
• mot lapunk olvasóinak szívesen küld az 
í Est kiadóhivatala, Budapest, VII , Erzsé- 
j bet-körut 20.

— A székely átlós vasút. A maros­
vásárhelyi iparkamra Biiiger Albert elnök 
kezdeményezésére újabb felterjesztést in­
tézett a kereskedelemügyi minisztérium­
hoz a Székelyudvarhely—Csíkszeredái és a 
Marosvásárhely—székelyudvarhelyi vasúit 
munkálat beindítása végett. Javaslatát az­
zal indokolta, hogy erdély belterületén a 
magyarlakta vidékek gazdasági stagnálása 
a közben lakó falusi székely nép tömeges 
elvándorlása a hiányos és célszerűtlen 
közlekedési viszonyokból ered. A létező 
utak a személy- és kereskedelmi forgal­
mat a nnmzetiségi vidékekre terelik. A 
szomszédos magyar gócpontok megköze- 
lithetetlenek, minél fogva az egymásra 
ható fejlesztési folyamat nem alakulhatott 
ki. A Hargita hegység, valamint a Maros-, 
Kis és Nagyküküllővölgyének rövid át- 
szelése a rég várt gazdasági ujhodást 
nyitná meg.

— Szerencsétlenség. Papp Aurél ko­
vács-segéd f. hó 21-én egy tüzes vasdara­
bot kovácsolt, a melyről egy vasszilánk 
reá ugrott s karján az ütőeret átszakitotta. 
Sulvos sfrüléspvel a mentők a kórházba 
szállították.
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— Football mérkőzés. Vasár­
nap folyt le a Gyulafehárvári S. E. 
és a Marosujvári F. C. közötti football 
mérkőzés a marosujvári football pá­
lyán A. Mérkőzés revancke jellegű 
volt és eregménye eldöntetlen 0.0. 
A mindkét részről durva játék semmi 
élvezetet sem nyújtott a szép számú 
közönségnek; s végén öt percei a 
mérkőzés befejezése előtt a Gyula­
fehérvári S. E. levvonult a pályáról s 
feladta a versenyt. Biró László József 
VIII. g. o. t. volt aki igazán nagy 
szak avatottsággal vezete le ezt a 
football matcknek nevezett öklőződést.

— Az Erzsébet egylet mullat- 
sága. Az Erzsébet egylet augusztus 
8-ára tervezett szokások nyári mulat­
ságát tekintettel a beállott hadiálla­
potokra bizonytalan időre elhalasztotta.

— Baleset. Török Mózes várfalvai 
lakos f. hó 20-án a várfalvai hídnál mint 
földmunkás dolgozott. Hirtelen földomlás 
keletkezett, a meíy maga alá temette a 
szerencsétlen munkást. Eszméletlen álla­
potban szállították a vármegyei közkór- 
házba, hol ápolás alatt áll.

— Napszurás Székely Lajoz vasúti 
alkalmazott f. hó 23-án déiutásn 6 órakor 
a nagy hőségben’hirteJen roszúl lett s össze­
esett. A gyorsan előhívott mentők « kór­
házba szállították, hol megalapították, 
hogy napszurást kapott. Segély nyújtás 
után lakására szállították és ott ápolják.

— Bosszú Tasnádi József aranyos- 
egerbegyi lakost f. hó 19-én éjjel sz egyik 
korcsma előtt régi román haragosai meg­
verték. Tasnádit súlyos sérüléseivel kór­
házba szállították, a támadói ellen pedig 
a csendórség az eljárást bevezette.

— Ama körülménynél fogva, hogy 
Tusnádfurdő igazgatósága a t- évi fürdő­
idényre a gyógy es zene dijat felére leszál­
lította a közönség köreben ezen páratlan 
szép fürdőhely iránt oly n-gyfoku érdek­
lődést keltett, hogy az eddigi jelek után 
Ítélve ez évben sokkai több vendég lesz, 
mint eddig. Aján'atos tehát, ha a közön­
ség lakását idejében lefoglalj;?,

— Nincsen pék! A közönség 
állandóan panaszkodik az iránt, hogy 
Marosujvári, nincs egyetlen olyan pék 
műhely, melyben mindennap elegendő 
tiszta és egészséges pék süteményt 
sütnének. Most pl. szombaton egyál­
talán nem volt fehér pék sütemény 
kapható. Hétfőn szintén nem sütött 
egyik pék sem, s ez pedig elég furcsa 
história egy 5C00 lelket számláló nagy 
községben. Kérjük a hatóságot, hogy 
segítsen ezeken a mizériákon, s talál­
jon valami módot arra, hogy a pé­
kek rendesen lássák el süteménnyel a 
közönséget.

Legújabb! !
Megizentük Szerbiának a 

háborút i
A király szózata a Népekhez 
A kormány proklamációja 

Erdély kormánybiztosa

A király kijelentette, hogy az ő 
kora nem lehet akadálya az esemé­
nyek lefolyásának. S az események a 
leggyorsabb ütemben rohannak egy­
másután. Csak szombaton este kapta 
meg szerbiai követünk a szerb kor­
mány válaszát jegyzékünkre és két 
napra rá a dicső történelmi emlékeken 

. lelkesülő vitéz magyar hadsereg száz­
ezrei már készen állanak felfegyver­
kezve s indulnak már a harctérre 
bátran, lelkesen, nótával ajkukon, 
ahogyan magyar hősökhöz illik. A 
szerb haramiák éppen Magyarország 
területét akarták megcsonkítani, en­
nek területéből akartak rabolni 

s magyar hősök fogják őket 
most megtanítani annak a híres mon- 

' dásnak értelmére: Ne bántsd a 

magyart!

Szerkesztőségünk éjjel 11 órakor 
kapta meg a miniszterelnökségi sajtó­
osztály hivatalos távirati értesítését, 
hogy őfelsége a királynak julius 28-án 
kelt legfelsőbb elhatározásából a kü- 
ügyminiszter

megüzente a szerbek­
nek a háborút!

Az értesítés ekként hangzik:
A Budapesti Közlöny rendkí­

vüli különkiadása ma a következő­
ket közli: Hadüzenet. Ő császári és 
apostoli Királyi Felsége 1914. évi 
julius hó 28-án kelt legfelső elha­
tározása alapján a mai napon a 
szerb királyi kormányhoz francia 
nyelven hadüzenet intéztetett, amely 
magyar fordításban igy szól:

Mivel a szerb királyi kormány 

ama jegyzékre, mely részére Ausztria- 
Magyarország belgrádi követe által 
1914. évi julius hó 23-án átadatott, 
kielégítő választ nem adott, a Csá­
szári és Királyi Kormány kénytelen 
maga gondoskodni jogainak és ér­
dekeinek védelméről és ezen cél­
ból a fegyverek erejéhez fordulni. 
Ausztria-Magyarország ennélfogva a 
jeten pillanattól kezdve Szerbiával 
szemben hadi állapotban levőnek 
tekinti magát. Ausztria-Magyarország 
külügyminisztere: Gróf Berchtold 
s. k.

A királyi szózat
A sajtó osztály közölte velünk 

azt is, hogy a mai hivatalos lapban a 
Királynak népeihez intézett szózata is 
meg fog jelenni. Hivatalos értesíté­
sünk igy szól:

A hivatalos lap tegnap reggeli 
száma Őfelségének népeihez inté­
zett manifesztumát közli, a mely 
azzal kezdődik, hogy a Királynak 
legfelsőbb vágya volt, hogy az Is­
ten kegyelméből még hátra levő 
éveit a béke müveinek szentelhesse 
és népeit a háború terheitől meg­
óvhassa, de a gondviselés másként 
határozott, mert egy gyűlölettel telt 
ellenség üzelmei rá kényszeritették 
arra, hogy fegyveres erővel szerezze 
meg államai számára a belső nyu­
galom és külső béke nélkülözhet- 
len biztosítékait A kézirat történeti 
visszapillantással levezeti ez elha- 
határozás indokait és azzal vég­
ződik, hogy Őfelsége mindent meg­
gondolt, és mindent megfontolt bí­
zik hű népeiben és Ausztria- 
Magyarország önfeláldozó lelke- 
sültséggel telt vitéz hadseregében 
és bízik abban, hogy a minden­
ható fegyvereinek adja a győzelmet.

A történelem mérlegén.

A magyar kormány 
kiáltványa.

A magyar királyi kormány a há­
borús bnnyodalmak küszöbén kiált­
ványt intéz a nemzethez. A kiáltvány, 
a melyet a belügyminisztérium az or-

minf rég bevált szer állandóan van

mDavoStArosaMeran. 
Arcosfb.bena

mint reg bevált szer állandóan van használatban. | klefes.éfvégyger jeszfő & különös m'aszfln,e,i I *ha,6s' oyak°ro18

Credert csomagolásban «.-Marért tafihalónúdtteyógyszrUrbaa
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szág valamennyi ^községének ma kül­
dött szét szoszerint itt következik:

Szerbia a Monarkiának higadt, 
I megfontolt, jogos követeléseire moz­
gósítással válaszolt. Háborús bonyo­
dalmak küszöbén állunk. Meg fogjuk 
mutatni, hogy csalódtak azok, a kik 
vakmerő elbizakodottságukban azt hit­
ték, hogy bátran sértegethetnek ben­
nünket. Meg fogjuk mutatni, hogy fe­

nyegetett érdekeinkért és becsületün­
kért habozás nélkül latba vetjük a 
[nemzetnek és dicső hadseregünknek 
kipróbált erejét.
I Olyan idők következnek ránk, a 
helyekben az egész magyar nemzet 
láldozatkész honszerelmére és őseitől 
■öröklött férfias erényeire van szüksége. 
|a történelem mérlegére helyeztettünk. 
■Most kell megmutatni, hogy ennek az 
lországnak minden polgára utolsó csöpp 
■vérét kész a haza oltárára áldozni s 
■ogy a nemzet hazaszeretete, hűsége, 
■kitartása, elszántsága győzelmesen ke­
ltül ki a válságos események tüzpró- 
Ibájából. Mindenkinek helyt kell 
■állania.
I A kormány megtesz mindent az 
■ország rendjének, nyugalmának, a 
■hazához hü polgárok élet- és vagyon- 
■biztosságának oltalmára.
I A bizalom és a megnyugvás 

■szavával fordul faji és vallásfele- 

■kezeti különbség nélkül minden­
eihez. Támaszt nyújt mindenkinek 

■s segítséget vár mindenkitől. Se- > vármegye kitűnő főispánját Dr. Betegh j 
■itséget az ország nem magyar- ' Miklóst nevezte ki, aki ma Nagysze- l 
■ajkú polgáraitól is. benbe indul, hogy a nagy kitüntetést, 1

Az államnak minden körülmények 

között lesz annyi ereje, hogy összemor­

zsolja azokat, a kik, bűnös izgatók 

szavára hallgatva, vétenének az állam­

polgári köteleségeik ellen. Csirájában 

fog elfojtani minden rendzavarást. De 

nagyon szomorú volna, ha ilyen kény­
szerrendszabályokra kerülne a sor. Szo­

morú, mert megbélyegezné, pellengérre 

állítaná azokat, a kik a haza iránti hű­

ségtől eltántorodnak, gyökerében tá­

madná meg az irántuk érzett szeretet 

és bizalom áldásthozó érzéseit és hosz- 

szu időre tenné tönkre annak a nem- ■ 

zetiségnek a sorsát és jövőjét, a mely 

a válság napjaiban az igazutról elté- 

velyednék.

A bizalom, a szeretet, de egy­
úttal a komoly intelem szavával for­
dulunk a haza minden pólgárához. 
Mindenekfölött azokhoz, akiket állá­
suk vagy személyes befolyásuk pol­
gártársaik természetes vezetőivé avat.

A cselekvés órája ütött. Egy 
szebb, jobb, boldogabb jövő alapjait 
vethetik meg az áldozatkész hazafiui 
hűség cselekedetei.

A magyar királyi kormány.

I
}

Erdély kormánybiztosa.
A kormány a nagyszebeni 

hadtest területére, vagyis az összes 
erdélyi vármegyékre kiterjedő jogkör­
rel kormánybiztossá Torda-Aranyos

de óriási munkát és felelősséget is je­
lentő állását elfoglalja. Dr. Betegh 
Miklósnak erdélyi kormánybiztossár 
való kinevezése további garanciát nyújt, 
hogy Erdélyben a közrend és bizton­
ság minden körülmények között meg 
lesz védve, noha a kormány e tekintet­
ben semmi kívánni valót fen nem hagy, 
Ez a kinevezés is éppen ezt bizo­
nyítja.

Füsay József, 
kiadó.

n Pünkösdi 
kuglóf!

Okos háziasszony kivágja 
e receptet és kísérletet tesz vele

Hozzávalók : 25 dg. vaj 20 dg. cu­
kor, 7 tojás, ezek fehérjéből hab 50 
dg. búzaliszt, egy csomag dr. Oetker 
féle sütőpor, 10 dg. mazsola. 5 dg. 
citronát, 1/t citrom héja reszelve, 
egykevés só, liter tej.

Az elkészítés módja: Keverjük a 
vajat mig habos, adjuk hozzá a 
cukrot, tojássárgát, tejet sót lisztet, 
keverjük össze a sütőporral és vé­
gül adjuk hozzá a mazsolát, eitro- 
nátot, citromsárgát és a tojáshabot 
Ezt tegyük a zsírozott, mandulával 
behintett formába és süssük a 
kuglófot U/2 óra hosszat.
Megjegyzés: A tésztához addig öntsünk tejet, mig 

az a kanálról vastagon folyóssá válik.

1

i
|
Az összes fényképészeti 

cikkek és lemezek kap­
hatók Füssy könyv­
kereskedésében T ordán.

NF.MFTHY JÓZSEF gépüzemü b utorgyára és raktára
Telefonnám 11. T O R D A Telefonszám 11.
Készít és rakiaron tart kész fölsITORT, mindennemű modern stílben, lakkos. mait, 
fényezett n v F« Íz ín F íclies szalon“’ ebédlő-, báló-, uriszoba- 
kivitelben1 .(Ibiin iroda és konyha berendezés szalon és 

ÖLTÖZŐTÜKRÖK ÜVEŐKÉP és olajfestményekben.

Gyapjú,- jutta, nagy és futó szőnyegek, gyapjú és csipke függönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetök fügfgfönykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.

Vas- és rézbutorokból állandó NAGY RAKTÁR.
Gyermek-kocsik majolika-, dohányzó és diszasztalkák s egyéb ’.u^us OSTOROK slb. 
a legutolsó divat szerjnt. JTinta- és hajlított székek, és egyes bútordarabok gyári áron 
székekhez való ülések minden nagyságban. Számos elismerő levél költségvetést és minta 
Lépet szívesen küld. Karácsonyi és alkalmi meglepetésnek legalkalmasabb egy hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős olcsó és tartós kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.

NÉVJEGYEK j
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek S 
Fiissy J. könyvnyomdájában Tordán. | MIT KIABÁLTOK?
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A könyvpiac szenzációja.
Két ,'hét alatt 45.000 

példány fogyott el 

A Háztartás Könyvtára 
Kipróbált receptek 
Szerkeszti: KÜRTHY EMILNÉ.

1. Hús- es böjti levesek
2. Levesbe való tészták és mellékételek
3. Különféle előételek
4. Tojás-ételek
5. Marha, borjú- és sertéshús ételek
6. Szárnyasok és szárnyas vadak
7. Nyúl-, őz- és egyéb vadhúsok
g. Halak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött és kifótt tőszték
11. Élesztős tészták és rétesfélék
12. Torták könyve
13. Sós és édes mártások
14. Édességek és cukorkák
15. Apró sütemények
16. Különféle italok
17. Jóiző kenyérsütés
18. Fagylaltok, koesonyák, krémek
19. Gyümölcs-befözés
20. Zöldség, uborka stb. eltartása

Egy-egy Kötet ára csak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő a számok közlése. Egyes kötetek meg­
rendelésénél 5 fillér portóra küldendő. Mind a 20 kötetet éra 
bérmentve 4 korona. Szétküldés csakis a pénz előlegez be 

küldése ellenében.

Kapható Füsy József könyvkereskedésébet 
Tordán, és Veress Józsefnél Marosujvár.

Az uj tulhevitettgőzzel működő lokomobnok
Eszabadalmazott R. W. vezérmüvei egészen 800 lóerő telje­

sítményig oly ujabbkori erőgépek, melyek korlátlan alkalmazhatóságuk, 
nagy gazdaságosságuk, megbízhatóságuk és kezelésük egyszerűsége 
folytán világhírre tettek szert.

A Wolf féle iokomc,'ilok szemben a mótorokkal bármely olcsó 
fűtőanyaggal működésben tarthatók, és a fáradt gőznek fűtési vagy 
üzemi célokra való felhasználása esetén a tüzelőanyag egyáltalában 
elérhető legelőnyösebb kihasználását mutatják fel. Költségvetések és 
mérnöki tanácsok díjtalanul adatnak.

Kováid Péter és fia cs. 
és kir. szab, kelme és fonál 
festő, vegytisztító és gőz mosó­
gyár Budapest megbízói kényelmét 
szem előtt tartva elhatározta, hogy minden 
vidéki városban képviseletet létesít és ez­
által módot nyújt arra, hogy cégét a cso­
magolási és postai költségek mellőzésével 
közvetlenül felkereshesse.

Izsók Adolf ur Marosujvárt 
Csongva ut 5 sz. vette át a képviseletét 
és a gyár rendes áraiban vállalja az úri 
női és gyermek öltönyök, szövetek és fe­
hérneműk vegytisztitását festését:

Számos megbízást kér
Kováid Péter és fia

Gulliver

fáadkirtí detí, ssrt beatóMI feássSU

Megszabadul a gondoktól

ha egy szórakoztató hangszert hoza 

Wagner „Hangszer-K!rály“-tól Budapest, 
zsef-körut 15. (Telefon.)

Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 korona, 
Tárógató, billentyűkkel 16 korona.
Amerikai Gitár citera, kottákkal 16 korona] 
Családi hangverseny harmonika 16 koronj 
Mandolin vagy Guitár 16 korona.
Ébenfa fuvola 1 minőségű 16 korona.

A millánói, párisi, és londoni kiállítást) 
aranyéremmel és érdemkereszttel kitúrj 
tetve. Javítási szakműhelyek. Fénykép! 

hangszerárjegyzék ingyen.

Óvás! Figyelem a Wágner névre és a 15 ház számrl

Mutatványszámokat kívánatra minden­
kinek küld a «Vasárnapi Uíságr. kiadó­
hivatala, Franklin-Társulat, Budapest, 

IV. Egyztem-utcza 4. sz.

o 
»0—I
6O NI V)

UH yfa. ahol elismert fajtiszta, kitűnő minőségű csemege és bor szőlőoltványok igen 
jutányos árban szerezhetők be. Vevőimet ajmeg nem fogamzott oltványokért 

kárpótlásban részesítem, annál is inkább, mert szőlőoltványaim jó hírnévnek örvendenek.

ELSŐ ARAMYOSMENTI SZŐLŐOLTVÁNYTELEP. Torda, Jókai Mór-utca 20.

Szölőoltvány!
Minden[szőlősgazda, aki szőlőt telepíteni, vagy felújítani akar, foidu jón bizalommal 

az Első i^any oámenti szőlőoltvány telephez,
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az saját érdekében cselekszik, hogy ha mielőtt 

bármely lépést tesz célja elérése érdekében, fel­

keresi az Aranyosvidék kiadóhivatalát és ott 

kínálatát vagy keresletét hirdetményeként fel­

adja a lapban leendő közlésre. Lapunk kiadója 

agyaiiis igen olcsó és praktikus „lakáshirdető4

módot vezet be ujitásként a közönség érdeké-

íVilUi í<rsíí i tsz.'-ő'

„Közhasznú .Könyvtárt1 
vállalat kftetké! hazafias szolgálatot vannak Mvatva M* 
jeJteni, mivel Kiszorítják a nálunk 1» «ár «terjedt ha- 
soiiiú német nyelvű könyveket. ,gen Vd^íesl, 
tartalmuk és olcsóságuk által rendkívül kedvelte*# 

. Egyes számú kötet ára 12
ősapja ssárrcu I--------

.A Közhasznú Könyvtár számai
1. Szereim! levelező férfiak és nők részére.
2. illemtan mindenki számára.
2. Pohárköszöntő.
4. í-’.márí. madár tenyésztése.
5. Pecsenyék éa vadak készítésé»
6. A női szépség ápolása.
7. Gyors segély. Orvosi tanácsadó
3. Fogak, a kéz és a köröm ápolás® cs

kezelése _
9. Társasjátékok .otthon és a szabadban.

10. Virágkertészet a szabadban és a. szobába* 
h. jóslás kártyából és kézbőf
12. Soványító és hizlaló gyógymód
13. A francia négyes szabályai
14. Az alsós szabályai
15. Álomfejtés , ...
15. Gyermekbetegségek és azok gyógyítást
17. l awu-Tennlsjáték és annak szabályai 
1$. Álmatlanság és annak gyógyítása 

Házi cukrászat
20. Foot-Balliáték és szabályai
21. Hölgyek tanácsadója 

Idegesség és annak gyógyítása
73. Testedzés (Házi- éa azertornázás) 
*?• Németül egy óra alatt 
g» Aquarell-festészet /

£z egészség fentartása , 
Franciául egy óra allatt / 

48—29. Idegen szavak szótárt’ 
»■ Aló modor 
“*• Német helyesírás 3* 

Magyar helyesírás 
Kinek milyen czimzés Jár ?

X? Angolul egy óm alatt 
g. A gyefinekmegovás

A házasélet egészségtana 
J:’s köszöntő minden alkalomra 
yjdám és tréfás pohárköszöntések 
Körtánczok

Tréfás műkedvelői előadások 
Gombatenyésztés otthon 
Olaszul egy óra alatt

.]!• A szerelein könyve (Virág, bélyeg nyelv) 
’tó í burgonya elkészítése kurint. módon 

12' Gyermekjátékok és mulatságok
Emlékversek. Emlékkönyvbe ,

S~W. A szellemekkel való érintkezés tana. ««» 
J^dekes tartalommal , ...

A szellemekkel való érintkezés fiódía 7 
o4~-53. Györslrászat Oahelsberger-MarkoyiU-lél» 
«<. Itvelezö gyorsírás 4 old. _ 
g- *? Olajfestészet ®
£■ Jtazl-lpari festészet kézikönyv» 

í'estömüvészeti világítás 
<a>~o7a. Festőművészet! mértan 
gnj®- Smlles A jellem

Smlles A kötelesség 
"bl Smlles Takarékosság

Kőiéi

kötet ára 24 fill.
ezefá

gyóe!>
/

*

ben, mely által a legbiztosabban jut bárki jó

lakóhoz, vagy jó lakáshoz.

Hirdetések feladásánál lapunk előfizetői és 
állandó hirdetői árkedvezményben részesülnek

Mindenné
6a—ffi. Útmutatás zénetannUara. ~ v
6Ö—67.‘Kótatanitó. • X
68—69. A tarokkjáték összes Szabályai 
?). Csáz, köszvény kezelése, gyógyitaza.

1. Kósercsöppek. 100 zsidó-adoma
72 Bakfis-aqomák. 100 adoma 
■73. Czlgány-adornák. 100 pompái adoma, 
74. Diák-adomák. 100 adoma 
75—76. A karamboljáték tanítása.

*7—78 Gyprslrászatl rövidítések és olvasó. 
V>. Gyermekittunor. 100 adoma a kicsinyekről 
&1 Katona adomák. 100 adoma
81—84. Magyar általános levelező. - 
85—85. Budapesti lakbérleti szabályok..
87. Asszonyvásár. Bohózat II. Borbélybánat
88 A puskaporos bordó. Kabaré bohózat 1 fele 
89; Verses es prózai üdvözletek.
90 A kis folttisztitó. »,
91—92 Hogyan Írjunk ?
93—94. Hogyan fogalmazzunk 7
95—96 A költészetről. I. Elbeszilő müvtkrSl
97—98 A költészetről. II. Lyroi „
99—100. A költészetről. Ifi. A drámai „ 

101. Bélyeggyüjtésről.
102 Útmutató Amerikába utazók számárai 
103—104. Kert- skedct.ji gyorsírás.
105. Nyultenyészícs.

-106— Hogyan vezessük könyveinket. 
108—109. Hogyan juthatunk álláshoz. 
ll^Egyéves ’önkéntesség megszerzése.
11 i“<amatszí.mitás. Az egyszerű kamat 
112—113 Kamatos kamat. Járadék számit» 
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárral

12ft M.l vészadoniák. 100 adoma
121-120 Hogyan lehetőnk jó amatör- 

fényképeszck. Irta : Várady Jenő.
121 Vá’tólSíÚertető. Irta : ErnsztJózsef
124. Tréfás rejtvények. Irta: Sacher Endra
125 Vitairisi rövidítések.
126-127. A túdövész ellen való védekezés.
128. óra szerkezete és javítása.
129 Kézi elektrotechnikus.
!?"'--131. Az automobil vezetésének és jókarba* 
/ Ír'rnrtílsáriak technikája.

:33. Kormányozható léghajók és repülőgép» 
134—136. Az elektromosgépek szerkezete.
137-138. A gőzkazánok és gőzgépek. ' i S

■ 39—148 A moly és a poloska irtása. "
■ sl—142. Az automobilgépek és kocsialkawe®®» 
) y gyakorlati Ismertetése.
U3—145. Az élelmi- és élvezetszerek. -jS&t 
14«. Edison élete és találmányai. 'Jy
147. Az acetilén előállítása és használatié
148. A selyemhernyó-tenyésztés.
149. A színes fotografálas módszerei. »/
150. A mérgek és ellenszereik.
151. A mezőgezdasági gépek. ”
152—154. Német leieíező-gyoreJráz.

Kaphatók

Füssy József
könyvkeresk edésében.

mü iskolai-, 
ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban ás gyorsan 
készíttetnek

Marosuj várt ren 
dőléseket föl­

vesz VESESS 
JÓZSEF könyv­

kereskedése.
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Alapittatott 
1867-ben.

Dombomyomásu névjegyek, levélpapirosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, olcsó árak mellett készülnek

Telefon

34 szám

I

ț

i

I

i
I

I

irodalmi müveket, 
tankönyveket, 
folyóiratokat, 
hírlapokat, 
községi nyomtatványokat, 
kereskedelmi, ügyvédi és iskolai 

nyomtatványokat, 
vonalzott üzleti könyveket, 
számlákat, 
árjegyzékeket, 
báli és esküvői meghívókat, 
eljegyzési kártyákat, 
névjegyeket, 
körleveleket, 
gyászjelentéseket, 
falragaszokat, 
szórólapokat 
és minden a könyvnyomdaiparban 

előforduló munkákat ízléses és 
hibátlan kiállításban, szolid árak 
mellett.

Gimnáziumi, polgári fiú- és pol- 
gárl leányiskolái, valamint elemi 
iskolai könyvekből.

író- és levélpapírokban, üzleti köny­
vekben, szépirodalmi müvekben, 
regényekben, ifjúsági iratokban, 
ima könyvekben, mesés könyvek­
ben, folyóiratokban, divatlapok­
ban, teljes iró-és rajzkészletekben.

As „ARANYOSVIDÉK“
független politikai és társadalmi 
lap kiadóhivatala.

A z „ A ranyós vidék‘‘ Torda-A ranyós 
vármegye legelterjedtebb lapja és 
így a hirdetni, akaró közönség 
a legbiztosabb siker reményében 
adhatja fel hirdetését az Ara­
nyosvidékbe, 9sb A hirdetések 
dijai minimális árakon vannak 
számítva.

Főszolgabírói, körjegyzői, papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatvá­
nyok nagy raktára. Hazai és helybeli képes lev.-lapokban nagy választék.

7 ------------ - ' . ------------------ --------------------------------------------KZKy-------------------- ----------------- -------------------------------------Kg .......—

Nyomatott Ikiissy József villany erőre berendezett gyerseajtó^óu 'fordán.
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